

99 年公務人員特種考試身心障礙人員考試試題

等 別：四等考試

類 科：各類科

科 目：國文（作文、公文與測驗）

甲、作文與公文部分：

一、作文：

《潛水鐘與蝴蝶》的作者尚·鮑比因腦幹中風而全身癱瘓，意識雖清醒卻不能言語、動彈，全身唯一能和外界溝通的，就只剩下左眼還能眨動而已，他就藉著眨動的左眼對外界表達訊息。外人看來遭遇悲慘的鮑比告訴我們：他的身體雖被困在沈重的潛水鐘裡，心靈卻能像蝴蝶般輕盈飛翔。台灣的漸凍人患者陳宏佳，也曾說過「身如頑石，心如飛鳥」。請以一名身心障礙者的親身經歷，寫一篇以「形體有限，心靈無限」為題的文章，說明你的體驗與感受。

【擬答】：

寫作說明

本文的寫作主要在測試考生對身心障礙者的認識與瞭解，故寫作的重點除了詳述身心障礙者的親身經歷外，還得將自身置於相同的狀況中，省思內在的體驗與感受。因此文章寫作的方向大致可分以下四個部分：

- 一、開門見山，下筆立論。於文章首段，甚至首句便亮出全文的論點——「形體有限，心靈無限」，說明人一生下來即受形體的限制，如高矮、胖瘦、美醜、壽夭等，正因有限，所以人生有悲苦，為了轉苦為樂，人們做著各種努力，企圖扭轉這有限的形體，卻不知這樣的限制其實半點由不得人，乃操之在天；而真正可以化有限為無限的關鍵不在形體，而是「心靈」，「心靈」是自由的，可超越形體的限制，且操之在我。因此唯有運用心靈的力量，突破形體的限制，創造生命的意義與價值，才能化有限的生命為無限。
- 二、舉一例詳細說明其形體受限的情況，及如何展現心靈自由的力量扭轉形體的限制，肯定自我，開創出有意義的生命，以印證前述觀點。
- 三、將自身置於前例的狀況中，省思自我內在的體驗與感受，說明一般人因形體並無缺憾，往往受制於形體的有限，而醒悟不到生命真正的意義、價值，以突顯身心障礙者憑自身的努力奮鬥，將有限生命化為無限的可貴。
- 四、最後重申心靈是自由的、是操之在我的，唯有努力提升心靈的境界，肯定自我，才能活出有意義的人生。

二、公文：

據行政院衛生署中央健康保險局規定，公立醫院健保病床比率應占急性總病床數百分之六十五以上，私立醫院為百分之五十，然各醫院多不符合此一規定。試擬中央健康保險局致函各醫院，要求切實依規定辦理，以維護民眾就醫權益。

【擬答】：

檔 號：
保存年限：

行政院衛生署中央健康保險局 函

地址：000 臺北市○○路 000 號
聯絡方式：（承辦人、電話、傳真、e-mail）

100

臺北市○○區○○路 0 段 000 號

受文者：署立○○醫院

公職王歷屆試題 (99 身心障礙特考)

發文日期：中華民國 00 年 00 月 00 日

發文字號：○○○字第 00000000 號

速別：最速件

密等及解密條件或保密期限：

附件：如說明四

主旨：請切實依醫院健保病床比率之規定辦理，並於 3 個月內改善完成，以維護民眾就醫權益，請查照辦理。

說明：

- 一、依據本局訂定「全民健康保險醫事服務機構特約及管理辦法」第 37 條規定，公立醫院健保病床比率應占急性總病床數 65% 以上，私立醫院為 50%，以提供民眾就醫之需求。
- 二、惟民間監督健保聯盟質疑，醫療品質原地踏步，「等病床是病人最痛苦的夢魘」，許多醫院健保床不足，估計全台各大醫院每年向病人收取病床差額的獲利，至少百億元。
- 三、請依旨揭期限改善完成，並填報改善報告書，本局將組成考核稽查小組，定期至各醫院檢視。
- 四、檢送「各及醫院健保病床比率改善報告書」格式 1 份。

正本：本市各區公所

副本：本府社會局、民政局

市長 ○ ○ ○

乙、測驗部分：

- (B) 1. 「社區總體營造」是現在風行的作法，營造社區的目的不外乎建立一個具有特色的生活環境，打破人我間的冷漠，使之成為創造價值、相互扶持的生活場域。下列古人思想與此最相近者為：
- (A) 處治世宜方，處亂世宜圓
(B) 里仁為美，擇不處仁，焉得知
(C) 家齊而後國治，國治而後天下平
(D) 天生神物，聖人則之；天地變化，聖人效之
- (C) 2. 下列成語的解說，何者正確？
- (A) 「乞漿得酒」，比喻所得有限 (B) 「心存芥蒂」，比喻思辨細膩
(C) 「羊質虎皮」，比喻外強中乾 (D) 「浮光掠影」，比喻觀察細密
- (B) 3. 「水能載舟，亦能覆舟」最適於用來比喻：
- (A) 知識就是力量 (B) 民心向背的重要
(C) 交通安全的迫切性 (D) 經濟發展乃當務之急
- (D) 4. 下列古人各以某項成就留名青史，敘述錯誤的選項是：
- (A) 王羲之—書法 (B) 劉勰—文學批評
(C) 吳道子—繪畫 (D) 李清照—詩
- (B) 5. 下列各文句何者用語最為恰當？
- (A) 昨日發生了嚴重的大地震，各地災情頻傳，舉國若狂
(B) 本部門提出革新方案，有待全體同仁恪盡職守，共襄盛舉
(C) 他生性閒散，做事漫不經心，對於老闆交代的任務往往亦步亦趨
(D) 週末偕友人爬山健行，回家後兩腿酸痛難當，害得我都不能輕舉妄動
- (C) 6. 「經多日跟監埋伏，刑警大隊取得了確鑿證據後，今晨_____。」上文橫線處填入那一選項最為簡潔順暢？
- (A) 一下子逮住犯案的 (B) 天亮就抓到犯案的
(C) 一舉將嫌犯逮捕歸案 (D) 一會兒就把犯人逮住
- (D) 7. 下列那一典故寄託莊子的齊物思想？
- (A) 鷓蚌相爭 (B) 庖丁解牛 (C) 自相矛盾 (D) 莊周夢蝶

公職王歷屆試題 (99 身心障礙特考)

(B) 8. 下列選項何者最能表現「鍥而不舍」的精神？

(A)君子疾沒世而名不稱焉

(B)人一能之己百之，人十能之己千之

(C)富潤屋，德潤身，心寬體胖，故君子必誠其意

(D)可與共學，未可以適道；可與適道，未可以立；可與立，未可以權

(A) 9. 錢穆在〈復興中華文化人人必讀的幾部書〉演講中提到：我想舉的第一部書是《論語》。在中國沒有一個讀書人不讀《論語》，已是經歷了兩千年。連帶要讀《孟子》。講孔子講得最好的，莫過於孟子。到了宋朝，朱夫子就拿《大學》、《論語》、《孟子》、《中庸》合稱「四書」。他說《大學》是我們開始第一本該讀的。中間講「格物、致知、誠意、正心、修身、齊家、治國、平天下」八個大綱領，使初學的人開始就知道做學問的大規模。進而讀《論語》、《孟子》以後，《中庸》有些話講得精微奧妙，最後才讀《中庸》。我只希望能在社會上提倡風氣，有了高中程度的人，大家應該看看這四書。倘使我們讀了四書，就不必讀五經。經學可以待大學文科畢業，進入研究院的人來研究。但是中國文化也不是儒家一家就可以代表得盡，要講中國文化，應該把孔、《孟》、《莊》、《老》定為「四書」。從前人說讀六經，我想現在把《論語》、《孟子》、《大學》、《中庸》、《老子》、《莊子》定為「新六經」，那就易讀，而且得益也多些。(摘錄講詞) 依據上文，下列各選項相關敘述何者不當？

(A)錢穆所謂不讀五經，表示經學可以廢除

(B)錢穆認為兩千年來講孔子講得最好的，莫過於孟子

(C)錢穆主張先讀《論語》，與朱子主張先讀《大學》不同

(D)錢穆主張於儒家四書之外，兼讀《老》、《莊》

(C) 10. 閱讀下列文字後回答問題：晉平公鑄為大鐘，使工聽之，皆以為調矣。師曠曰：「不調，請更鑄之。」平公曰：「工皆以為調矣。」師曠曰：「後世有知音者，將知鐘之不調也，臣竊為君恥之。」至於師涓，而果知鐘之不調也。是師曠欲善調鐘，以為後世之知音者也。(《呂氏春秋·仲冬紀·長見》) 依據上文，下列相關理解何者確當？

(A)平公謂「工皆以為調矣」，顯示人主尊重眾議，開明兼聽

(B)師曠因鐘不調「為君恥之」，乃因平公音感差而心生不屑

(C)師曠、師涓先後指出鐘律不調，表現專業的判斷與堅持

(D)師曠之所以重視調鐘，是希望有機會結交更多的知音同好

王